



# 奋进 新征程 建功 新时代

## 把短板变成“潜力板” 与珠三角协同互补

——粤商·省长面对面协商座谈会聚焦粤东粤西粤北地区产业承接

政协委员

议事厅 169

羊城晚报记者 薛江华 通讯员 张萍 魏强

区域发展不平衡一直是广东发展的最大短板。目前,粤东粤西粤北各地市已基本形成与资源禀赋相匹配的产业雏形,为实现更高质量的区域协调发展打下了基础。为了持续推动粤东粤西粤北地区的协调发展,6月16日,2022年上半年“粤商·省长面对面协商座谈会”召开,13名粤商代表与省长、省政府有关部门负责人共聚一堂,粤商们畅所欲言,省长和政府部门负责人全程认真聆听,热切关注,并针对性地作出回应。

省政协副主席王荣在主持座谈会时指出,希望企业家们把握粤东粤西粤北产业发展的巨大潜能,弘扬企业家精神,发挥自身优势,在推动“一核一带一区”区域发展格局积厚成势中展示担当作为,为实现更高水平更高质量的区域协调发展作出贡献。

### 壹 调研指出: 承接珠三角产业转移的机会窗口有所收缩

此前,省政协已通过实地调研与远程视频调研相结合的方式,对粤东西北12个市及广州、深圳、佛山、惠州、中山、东莞等6个珠三角地市开展调研,并赴江西、湖南等省学习借鉴当地产业承接经验做法。在走访40余家企业、召开20余场座谈会,并广泛征集意见建议和吸纳省工信厅和财政厅对相邻四省八市有关调研成果的基础上形成调研报告。

报告显示,我省区域协调发展呈现新格局,湛江、汕头省域副中心加快建设,沿海经济带东西两翼逐步形成一批千亿级产



粤商·省长面对面协商座谈会现场 吴嘉楠 摄

### 贰 调研建议: 把优化营商环境作为“一把手”工程

怎样增强产业承接能力?调研发现,珠三角企业在转移时主要考虑企业战略布局、综合营商成本、政治责任和社会责任等因素,其中综合营商成本高低是企业进行产业转移决策考虑最多的因素。

基于此,省政协调研组建议,高位统筹推进粤东粤西粤北产业转移承接,完善转移地和承接地党政领导责任落实机制和对两地党委政府的考核评价,把优化营商环境作为粤东粤西粤北地区各地市“一把手”工程,全面提升政府服务能力,完善引商稳商长效机制。同时,加强规划引领和重大项目布局,明确各市产业承接重点,实施“一核一带一区”产业链协作共建行动计划,引导和推动符合功能定位和资源禀赋的产业、项目、重大

工程等优先在粤东粤西粤北地区布局。

在创新产业共建机制方面,调研组建议总结深汕特别合作区、广清经济特别合作区等经验,借鉴省外区域合作模式,探索“一对多”“一对片”产业共建,实现珠三角城市与粤东粤西粤北地区产业共建、对口帮扶全覆盖。

此外,调研组建议每个市重点选取1—2个高质量示范园区,深化示范园区体制机制创新,提高示范园区集聚发展能力。通过把“双区”政策向粤东粤西粤北地区外溢延伸,向中央申请将粤东粤西粤北地区全域纳入国家特殊类型地区政策覆盖范围,或者由省级给予粤东粤西粤北地区同等力度支持等方式加大政策供给,强化土地、人才、资金等要素保障,全方位确保项目成功落地。

## 时评 A4

### “健康码收归国家统一管理”是民之所盼

2022年6月20日/星期一/理论评论部主编/责编 傅铭途 / 美编 温亮 / 校对 黄文波

E-mail:wbsp@ycwb.com

### 首席评论 “健康码收归国家统一管理”是民之所盼

□冯海宁

健康码滥用引发关注后,全国人大代表、广州医科大学附属市八医院感染病中心首席专家蔡卫平向记者表示,目前各地健康码不统一、不互认,信息也不联通,已经出现了一些健康码被滥用的现象。从长远来看,健康码应该收归国家统一管理,而从短期来看,最重要的是弱化健康码的管理职能。(6月19日健康时报)

新冠疫情发生以来,健康码为疫情防控、公众出行,提供了便利,但各地健康码不统一、不互认,也给跨省出行人员带来诸多不便。当下,更有一些地方随意将健康码变“红”限制用户正常出行,遭遇各方质疑。

近日,河南储户健康码被赋红码的问题,引发各方关注。郑州市纪委监委已启动调查问责程序,对发现违反有关规定的行为,将依规依纪依法严肃处理。河南省疾控中心表示,各市县要强化健康码管理,对因健康码管理使用不当造成严重后果的,依法依规严肃处理。这种处置态度将倒逼健康码规范管理。

但治理健康码乱象不能“头痛医头脚痛医脚”。相关地方在健康码问题出现后,虽然以积极的态度解决了问题,或正在解决问题,但未必能解决根本问题。

其实,我国一直有加强健康码统一管理。2020年12月,国家卫健委等发文要求各地落实健康码全国互认、一码通行。国家卫生健康委发布《个人健康信息码》系列国标,为健康码统一化提供技术标准。国务院印发《新冠肺炎疫情防控健康码管理与服务暂行办法》,要求各地严格健康码功能定位,不得扩大应用范围。

从现实情况来看,上述国家层面的决策部署和制度规定,在一些地方没有严格执行。笔者跨省出行过程中,发现各地健康码仍未统一、仍不互认。前往郑州的储户被赋红码,也说明上述健康码管理与服务暂行办法以及《个人信息保护法》等法律没有得到严格落实。这说明加

强健康码统一规范管理仍不到位。

全国人大代表蔡卫平认为,健康码应该收归国家统一管理,笔者认为,值得有关方面认真考虑。这里所说的“国家统一管理”,相比上述文件要求和制度规定,显然“升级”了,不仅是各省市健康码要一律更换为国家统一健康码,而且健康码谁来具体管理、谁有赋码权限、谁来监督等问题,也要统一进行明确。

种种迹象显示,新冠疫情不可能短期内结束,很可能要在较长时期内打“持久战”,那么,健康码各自为政管理带来的乱象,就应该力争杜绝。特别是健康码滥用问题,既侵害公民合法权

益,也损害健康码公信力,还扰乱经济社会秩序。所以有必要把各地健康码相关权力收归国家统一管理。

国家统一管理健康码的理想情况是:首先,要以国家立法,强制国标倒逼各地健康码变成全国统一、各地互认;其次,全国健康码从上到下都有统一管理部门,地方部门有国家授权才能从事管理工作;其三,建立健全相关监督和问责机制。另外,为权利受损的公民提供高效的救济渠道。如此才能根治健康码乱象。

可以说,“健康码收归国家统一管理”是民之所盼,希望能尽快采纳并实施。

(作者是北京知名时事评论员)

### 热点快评 “闻声定位”应该成为120急救的基本功

□罗志华

6月13日晚上6点28分,南京市急救中心接到一位女士来电求救,电话接通后只能听到微弱的喘息声,但无法获取患者的位置和病情等有效信息。危急关头,接警调度员吴西西立即根据来电定位信息,锁定了患者的大致位置,二十多分钟后,在调度员、警察、急救人员三方协作下成功找到这名求救患者,为患者的救治赢得了宝贵时间。(6月17日扬子晚报)

当前,急救“寻人不见”也是常见现象,比如不久前,河南一名女大学生突发脑出血因120延误救治去世的事件,一度引发社会的广泛关注。相比之下,这次急救仅仅根据患者微弱的喘息声,就能在很短的时间内找到患者,令人振奋。此事体现出急救人员高度的责任感,也与该急救中心开通了来电定位功能有关。

其实,类似的“闻声定位”,应该成为120急救的基本功。因为不是每位患者都能精准说出自己所在位置,比如患者若处于昏迷、心脏病、中毒、溺水、中风等突发重病的情况下,报不清或报错地址是常见现象。尤其是现在空巢老人越来越多,假如120急救基本功,急救不及时导致的悲剧或将呈现多发趋势。

要想做到快速救治,最直接的办法是在急救中心的操作规程中,普遍使用电话

定位功能。当前手机定位技术已很成熟,不仅在公安系统得到充分利用,而且在服务领域的运用范围也越来越广,比如网约车乘客之所以能够做到一键报警,也与快速精准的定位有关。微信的定位功能,更是定位技术进入日常生活的典型表现。但定位技术并没有在急救系统当中得到很好运用。让定位技术为120急救服务,应该成为急救的一项创新内容。

除了电话定位,还应该开辟更多渠道来快速发现并找到患者。2020年9月,国家卫健委等部门联合印发通知,部署在北京、江苏、湖北、广东等四省市开展院前医疗急救呼救定位试点工作。此后,不少地方开发并上线带有定位功能的急救小程序,患者若通过急救小程序来呼救,不仅定位不在话下,而且还可为急救带来其他便捷,比如有些小程序有向周围人群发出呼救的功能,便于周围人通过小程序获知情况并及时伸出援手等,这方面的创新与开发,也应抓紧实施。

信息化时代,“闻声定位”不仅在技术上可行,而且也应作为提升急救成功率的重要手段。120急救体系智能化建设的巨大潜力有待挖掘,充分利用定位技术,开发出更多急救智能产品,根据微弱的喘息声快速找到患者,将不再成为新闻。

(作者是医疗界人士)

### 来论选登 从“大凉山小伙全奖直博”汲取力量 有助成为更强大的自己

□杨朝清

“初中时拥有了自行车去县城走读”“冬天脚上长满冻疮,夏天暴雨打湿衣服”“大学时勤工俭学,靠自己负担了全部学费、生活费”……近日,南京大学一份毕业论文致谢引发网友关注。出生于四川凉山州冕宁县一个小村庄的陈时鑫,是该校一名大四毕业生,获得了去香港中文大学全奖直博深造的机会。(6月19日钱江晚报)

从乡村小学到县城初中再到省城高中,从南京大学到获得香港中文大学全奖直博的机会,这名大凉山小伙子在人生阶梯上不断奋勇攀登。不少像陈时鑫一样的大凉山儿女,通过教育打破了“出身越差,上学的学校越差,将来找的工作越差”的“下沉螺旋”,彰显了教育的力量。

一辆自行车,一段求学路。寒门子弟的求学道路,往往比普通人要曲折和复杂一些。不论是小时候常常在田里帮着妈妈做农活,还是为了节省生活费,每天骑着自行车来回跑,抑或是在大学期间实现了自食其力,生活的磨砺助力了寒门子弟的精神成长,让他们拥有更加强大的内心世界。

寒门子弟的成长成才,固然离不开他们个体的自强不息、坚韧不拔,也离不开通过专项计划、自强计划、筑梦计划等手段对农村学生进行的“弱势补偿”。此外,一些好心人也坚持捐资助学,确保寒门子弟不

因经济因素中断学业。每一个寒门子弟“逆袭人生”的背后,或许多多少少隐伏着不少爱心人士的关爱与帮助。

“大凉山小伙全奖直博”取得了让不少人心慕的成绩,未来可期;难以从家庭得到足够资源的寒门子弟,不仅有艰辛的求学故事,也有“穷且益坚,不坠青云之志”的精神力量。正是有了对“读书改变命运”笃定的信仰和矢志不渝的价值追求,正是教育这盏希望之灯始终没有黯淡和熄灭,这些寒门子弟没有沉沦和放逐自己,而是在磨难中成长,在磨难中奋起。

寒门子弟的求学故事,不仅是破茧成蝶的角色蜕变,更是对信念与理想的执着与坚守,具有很强的吸引力和感染力,在互联网时代得到迅速传播,引发众多读者的共鸣共情。在物质生活渐次丰盈的当下,许多家庭的孩子既“不差钱”,也“不缺爱”,为何家庭教育的质量不尽如人意,甚至有些家长觉得自己很失败、很挫败?说到底,“儿童中心主义”让家长们对孩子们太过宠爱、保护得太过,让孩子们缺乏经历风雨的机会,让孩子们失去了精神成长的契机。

“教育之于心灵,犹雕刻之于大理石。”教育给予人的深刻影响,往往是绵延一生的。读懂“大凉山小伙全奖直博”,从中借鉴成功经验,从中汲取精神力量,有助于青少年成为更强大的自己。

今日论衡之民生探微

□熊奇

### 今日论衡之民生探微

捆绑幼儿还拍视频,  
为何教师没意识到这是虐童?

讨厌!你自己看看我们录的这个里头,全有你那讨厌的镜头,去滚,回头我让你妈看看你那德行”。还把录制的视频发到家长群,希望家长配合教育孩子。教师对学生的语言霸凌,遭遇家长质疑。事发后,涉事教师因违反教师行为准则而被处理。

可以说,涉事教师都没有意识到自己的行为是错误的,要么认为“好玩儿”,要么觉得这是“教育”学生遵守规则的“好办法”。否则,就不会录视频,把视频发到网上或者家长群里了。这是发生这类事件,更令人担忧的地方。这折射出两方面问题,一是教师缺乏尊重未成年学生人格尊严,保护未成年人权利的基本意识,二是地方教育部门、学校、教育机构没有把对教职员的师德教育、法制教育落实到位。

一直以来,我国学校和教师,以及部分社会公众,有把校园欺凌、侵犯他人合法权利视为“恶作剧”的问题,如有学生在其他同学站起来回答问题时,抽掉凳子,导致同学坐下来摔倒受伤,这就曾被视作“恶作剧”,而这其实已涉嫌伤害他人。可到目前为止,还有人拍这类短视频,觉得“好玩”,而没有意识到其危害性。也许在早教机构的保育员看来,孩子就是他们“整蛊”的对象,绑起来拍视频可以获得关注和流量,而根本没有想到这对于孩子人格、身心造成的伤害。

保护未成年孩子健康成长,必须坚持以儿童为中心,要把孩子的品格健全、身心健康成长放在第一位。作为教育工作者,必须思考自己的行为,会对孩子的成长产生什么影响,不要把孩子作为“取乐”的对象,也不要以“为孩子好”为名,干侵犯孩子合法权利的事。我国已经为教师的行为划定了清晰的红线,去年教育部还出台了《未成年人学校保护规定》,要落实这些规定,就必须加强对教职工的教育,强化“底线意识”。

去年底,一小学老师在教室里用手指着学生当众斥责“你真

(作者是知名教育学者)